

从走进医院到娩出胎儿不到20分钟 市妇幼保健院再次上演“生死时速”

□记者 牛瑛瑛

本报讯 “因情况很急，从产妇进医院到孩子出生，仅仅用了不到20分钟。”10月11日，记者在市妇幼保健院产五科采访时，医生杨亚楠还原了十一长假期间一个关于“生死时速”的故事。

紧急接诊前置胎盘孕妇

10月4日晚8点50分，产五科值班医生杨文君、二线医生杨亚楠和该院所有医务人员一样在病区忙碌，守护着母婴平安。这时，病区走廊里突然传来一阵急促的脚步声，有人呼喊“大夫！大夫！”但见一位孕妇双手托腹，神色紧张，家属伴随其后边走边喊。杨文君疾步上前，询问病史后立即诊查，发现孕妇阴道鲜血溢出，羊膜囊已经突出到阴道口处，胎心94-140次/分，情况危急。她一边呼叫护士紧急给病人抽血、测量生命体征，通知彩超室出急诊，一边喊来杨亚楠，开始一系列紧急处理。

原来，孕妇赵某今年27岁，怀二胎32周零2天，当日下午3点多开始阴道出血、下腹痛，因为怀孕6个月时曾因阴道出血住院保胎过一次，所以她并未

在意，以为只需保胎治疗就行，辗转几家医院，才来到市妇幼保健院。见孕妇阴道出血较多，杨文君提高了警惕，怀疑孕妇可能患有前置胎盘，但孕妇及其家属表示没带产检检查结果，不清楚孕妇情况。

于是，杨亚楠、杨文君两人分头行动，一边通知产五科主任杜幸琴和相关科室，一边完善检查。杨亚楠戴好无菌手套，做好随时接生准备。很快，彩超医生赶到，做出了检查结果：孕妇胎盘下缘到达宫颈内口，果然是前置胎盘！且脐带已经脱垂至阴道内的羊膜囊中！听到这个结果，杨亚楠、杨文君骤然心惊，立即与家属沟通，并推着平车一路小跑把赵某送往手术室。

不到20分钟成功娩出胎儿

杨亚楠介绍，这种情况出现后，脐带会受压，导致为胎儿供血供氧的通道中断，稍有耽搁，便可能胎死宫内。更何况孕妇又是前置胎盘，入院前已经出血很久，不及时迅速纠正处理，很有可能造成大出血、胎死宫内、切除子宫乃至危及母儿生命等一系列难以预料的情况。

听闻病情，孕妇丈夫没了主意，60多岁的婆婆失声大哭，抱着大孙子瘫坐在地上，不知所措。

此时手术室已一切准备就绪，杜幸琴主任也从家中赶到医院，迅速带队开展手术。手术过程中，由于胎盘位于子宫前壁，正好阻挡住胎儿娩出通道，无法进入。医护人员麻利地在胎盘上打洞，争分夺秒地取出胎儿。果不出所料，由于在子宫内缺氧，胎儿娩出后出现早产儿严重窒息。杜主任迅速给早产儿采取了正压通气、心肺复苏等急救措施，3分钟后，早产儿情况好转，哇地一声哭了出来，在场所有人心头的一块石头才落了地，立即将早产儿转送新生儿科继续观察治疗。

“这种情况下，时间是母子生死的分界线，多一分钟就多一分钟的危险。”提起这件事，杜幸琴也很自豪，在生死面前，大家靠着高度的责任心、训练有素的抢救体系和技术，仅用不到20分钟就“跑赢了”。经过产五科及新生儿重症病房医护人员的悉心照顾和治疗，5天后赵某顺利康复出院，早产儿还在精心治疗中。★

市一院成功为患者实施腹部无辅助切口全腹腔镜直结肠癌根治术在我市尚属首例

本报讯 近日，市第一人民医院（以下简称市一院）普外一科成功为一位直结肠癌患者实施腹部无辅助切口腹腔镜下直结肠癌根治术，此项技术在我市尚属首例。

该手术仅有5个微小腹腔镜操作戳孔，并无传统腹部辅助切口，术后切口愈合迅速，外形美观，无切口感染、慢性疼痛等不适。

据了解，该患者因“间断大便带血半年余”为诉入院。结肠镜检查示直、乙状结肠交界处黏膜病变，病理提示为直结肠癌。入院后科主任王国兴主任医师率领医疗团队结合患者自身情况，为患者制定个体化治疗方案。

9月5日，科室经过充分的术前准备，为患者行腹腔镜直结肠癌根治性切除术。术中，手术团队先行腹腔镜检查，检查确定癌肿位于直、乙状结肠交界处，遂于腹腔镜下行直结肠根治性切除术。手术经由肛门送入抵钉座及吻合器行降结肠断端与直肠断端吻合术，同时经由肛门取出标本。

该技术减少了腹部的辅助切口，在治疗效果相同的前提下，使病人的手术创伤进一步减少。目前，国内也有学者把这类腹部无辅助切口的腹腔镜下直结肠根治性切除术称为“微创”手术。

据王国兴主任医师介绍，直结肠癌是消化道最常见的恶性肿瘤之一，其发病率在我国位于恶性肿瘤的第三位，死亡率位于恶性肿瘤致死原因的第五位。近年

来随着我国结直肠癌的治疗水平明显提高，结直肠癌的外科治疗目标从单纯追求“瘤肿根除，挽救生命”变为“根除瘤肿，改善生活”的双重标准。因此，采取何种治疗手段来提高患者术后生活质量成为目前结直肠癌治疗的热点。

传统的结直肠癌手术需在腹部作一长15-20cm的手术切口，因切口过长，术后愈合缓慢，且极易发生感染、切口疝、瘢痕、慢性疼痛、粘连等不适。近年来，国内逐渐兴起腹腔镜辅助结直肠癌根治术，但仍需在腹部作一长5-6cm的辅助切口才能完成手术操作。

而此例完全腹腔镜结直肠癌根治术则是在腹腔镜下通过人体肛门或阴道的自然腔道进行手术操作及标本取出，术中仅需在腹部作4-5个0.5-1.5cm的小孔即可完成手术操作，进一步达到微创手术目的，该技术术中出血少，术后恢复快，极大减轻了传统手术切口所造成的手术创伤、疼痛及术后并发症。

据悉，此例腹部无辅助切口全腹腔镜直结肠癌根治术在我市的结直肠癌手术中尚属首次。该手术的成功实施，是普外一科技术不断进步的成果。下一步，普外一科将在王国兴主任医师的带领下，不断完善甲状腺、乳腺、腹部胃肠肝胆胰脾及下肢静脉曲张等普外科疾病的治疗技术，引进先进的诊疗思路及治疗手段，全面开展微创外科手术治疗。★ (李莹)

美年口腔种植牙爱心活动一周年

重阳节献礼 种植牙爱心征集活动再启动

金秋十月，在平顶山美年口腔“种植牙直通车专项援助活动”一周年之际，该机构为市民提供的爱心种植牙活动已经全部完成周期种植。在厂家组织的顾客抽样回访中，记者了解到，美年口腔无论是种植牙手术成功率还是手术舒适度远超预期，受到患者的一致好评。

近日，记者走进位于市区建设路西段建宏国际美年大健康平顶山体检分院3楼的美年口腔，通过该机构的售后反馈了解到，尽管美年口腔在其合作伙伴中做的不是最多的，但却是最专业、最扎实的。美年口腔从手术环境、器械消毒到植体选择、方案设计、术后管理整个过程严格按标准手术流程，精益求精；机构不仅斥巨资购置钨激光为种植保驾护航，而且建立起了资质健全架构稳定的种植团队，老中青结合、医护技配合，为种植手术成功提供了更坚实的保证。

在美年口腔严谨的学术态度感召下，厂家再次追加赠送30颗植体，圆美年口腔“送您一颗牙，幸福您半生”爱心梦，实现让鹰城百姓享受到更多质优价廉种植牙，提高牙缺失患者的生活质量。

美年口腔负责人介绍，临近重阳节，来到中心询问种植牙手术的患者很多，其中不少是年轻人代父母咨询的。“青睐种植牙的人越来越多。”该负责人表示，种植牙因其功能性强、固位好、舒适美观、微创等优势被大家称为“可以媲美真牙的人类第二副牙齿”。

采访当天，笔者见到了接受种植牙手术的老两口。来自新华区69岁的谢先生说，他咨询了多家医院，综合对比之下，还是选择了美年口腔。“医生给我们拍了口腔CT，在电脑上多角度研究测量为我制定出了种植方案；CT分析老伴儿不适合种植，有些遗憾地选择了其他治疗方式。美年口腔先进的诊断

设备和医生认真负责的态度让我毫不犹豫地选择了这里。”

另一位患者介绍道：“我也查了很多资料，有CT种植牙方案设计才能更精准，有钨激光减少了术中感染的机会，也为术后并发症的治疗提供了保障。”

该负责人介绍，此次征集活动面向全市缺牙患者（每位患者可提供1颗免费种植体，无年龄限制）。报名预约从今日起正式启动，市民可前往平顶山建设路西段建宏国际美年大健康平顶山体检分院3楼——平顶山美年口腔前台咨询报名。预约报名以市民登记先后顺序进行检查筛选，30颗种植体预约排满为止。

本次活动由平顶山美年口腔提供全面的技术支持，平顶山晚报将全程跟踪参与，并通过对活动参与者、活动发起方等多环节的采访，向社会公布客观的跟踪报道。(李莹)

患白血病的大二男生张静南病情已缓解

□记者 王春霞 实习生 郭玉婧

本报讯 阳光帅气的19岁男孩张静南，是平顶山工业职业技术学院护理专业的大二学生。今年8月底，这名刚从深圳打工返校的山西籍学子，不幸被确诊为急性M3早幼粒细胞白血病。所幸，来自鹰城的温暖与关爱包围了他，让他及家人感动不已（9月3日B2版曾报道）。记者10月10日从新华区人民医院血液科获悉，经过月余的治疗，张静南已移出层流床，度过了危险期，各项血液指标已正常。

10月10日上午，记者在新华区

医院血液科看到，张静南正坐在普通病床吃母亲为他做的营养餐，气色很好，完全不像个病人。他的母亲告诉记者，晚报报道之后，有一位好心的老太太专程来到病房看望静南，并送来2000元钱。张静南所在的平顶山工业职业技术学院的同班同学、学院师生也先后捐款8000多元。每到双休日，同学和老师就来看望陪伴张静南，给他精神上很大的鼓励。由于急着用钱，通过轻松筹集的24000余元善款也取出来使用了。同时，张静南住院期间，需要多次输血红细胞或血小板，四研孙刚爱心联盟及市无偿献

血志愿者服务队的志愿者积极为他捐献。张静南说：“非常感谢社会上帮助我的好心人，感谢医生、老师和同学们，是他们让我渡过了难关。”

新华区人民医院副院长、血液科主任陈建玲高兴地告诉记者，幸运的是，张静南所患的急性M3早幼粒细胞白血病是一种比较好治的类型。经过一个多月的治疗，张静南的病情已完全缓解，血液各项指标也已恢复正常。这说明第一个月的危险期已经度过，接下来还要经过两年多的康复巩固治疗，只要不复发，就能完全治愈。



张静南(右)气色不错